
 

 

 

 

 

Česko dohání v inovacích Evropu 

Inovační výkonnost České republiky se od roku 2012 postupně zvyšuje, a to v mírně rychlejším tempu, než průměr Evropské 
unie. Vzhledem k průměru EU v roce 2012 byla inovační schopnost ČR v roce 2012 na 83,2 procentech, přičemž v roce 2019 
(k průměru EU za rok 2019) to bylo již 84,3 procenta. Nicméně ani po tomto zlepšení nedosahuje ČR hodnot EU z roku 2012 (pouze 
91,7 procent). ČR se tak řadí mezi umírněné inovátory na 16. příčku z 27 zemí EU, mezi Slovinsko a Maltu, a nejvýše ze zemí 
Visegrádské čtyřky (Slovensko 21., Maďarsko 22. a Polsko 24.).  

Evropská komise zveřejnila 23. června 2020 European Innovation Scoreboard 2020 (EIS), který poskytuje srovnávací analýzu 
inovační výkonnosti vybraných států. Vyhodnocuje silné a slabé stránky národních inovačních systémů a tím pomáhá 
jednotlivým státům vymezit oblasti, ve kterých mají prostor ke zlepšení. Souhrnný inovační index EIS 2020 se skládá ze čtyř hlavních 
indikátorů (rámcové podmínky, investice, inovační aktivity a dopady), které jsou dál členěny celkem do deseti inovačních skupin 
(viz tabulka), jež dohromady zachycují 27 různých ukazatelů. Dle nejnovějšího vydání jsou nejinovativnějšími zeměmi EU nadále 
Švédsko, Finsko, Dánsko a Nizozemí, nejslabšími pak jsou Rumunsko, Bulharsko a Chorvatsko. 

V členění dle inovačních skupin dosáhla ČR v porovnání s EU 
nejlepší výsledky dopadů inovací na zaměstnanost, která byla 
s 137,9 % relativně k průměru EU jedinou skupinou, ve které byla ČR 
nad průměrem EU. Vynikající výsledek je dán zejména obecně 
skvělou situací na českém trhu práce, kdy vznikalo víc pracovních 
míst, které jsou náročné na znalosti a vyžadují inovátorské 
dovednosti. Hospodářský růst ČR také umožnil vznik podniků, které 
vykázaly neobyčejnou expanzi a umožnily tak zaměstnat další 
vysoce kvalifikované pracovníky. V blízkosti průměru EU se ČR 
nachází také ve skupině inovátoři (97,0 %), částečně kvůli větší míře 
interních inovací produktů nebo výrobních procesů malých 
a středních podniků (MSP) v ČR při současném zhoršení tohoto 
ukazatele v EU. Tento index naznačuje, že české MSP dokážou 
v inovačních činnostech konkurovat těm evropským. Třetí 
nejinovativnější oblastí ČR relativně k EU jsou dopady inovací na 
prodej (95,2 %), a to kvůli vysokému podílu vývozu medium a high-
tech zboží na celkovém vývozu.  

Naopak nejvíc ČR ztrácí v duševním vlastnictví (55,3 %), kde nastalo 
zhoršení nejen vůči průměru EU, ale také v průběhu času v rámci ČR. 
Za poklesem stálo zejména menší množství přihlášek užitných vzorů 
a ochranných známek. Druhou nejhorší oblastí jsou finance a 
podpora (57,8 %). Tato inovační skupina obsahuje ukazatel, ve 
kterém dosahuje ČR nejhorší výsledky, a to výdaje na rizikový kapitál (pouze 7,6 % relativně k průměru EU v roce 2019). Naopak 
ČR vykazuje nadprůměrné výsledky v oblasti výdajů na výzkum a vývoj ve veřejném sektoru, jež je také součástí této skupiny. I 
když ČR zaznamenala výrazné zlepšení v prostředí vhodném k inovacím vůči roku 2012 téměř o polovinu, vzhledem k 
rychlejšímu růstu EU nastal značný propad (na 69,9 %). Příčinou byl zejména rychlejší růst rozšíření širokopásmového internetu v 
EU oproti ČR. 

V členění dle jednotlivých ukazatelů byla ČR v roce 2019 výrazně nad průměrem EU v následujících: zaměstnávání rychle 
rostoucích podniků, inovativní MSP spolupracující s ostatními a vývoz medium a high-tech produktů. Nad průměrem byla také 
v ukazatelích: podniky poskytující školení v oblasti ICT, MSP inovující interně, prodej inovací na novém trhu/nových pro firmy 
a výdaje na výzkum a vývoj ve veřejném sektoru. Naopak ČR výrazně zaostává v ukazatelích: výdaje na rizikový kapitál, počet 
citovaných publikací a patentové přihlášky PCT. 

V meziročním srovnání, dle dat pro roky 2018 a 2019 vztažených relativně k průměru EU v roce 2012,  nastalo nejvýraznější 
zlepšení v ukazatelích zaměstnávání rychle rostoucích podniků (+23,5 procentních bodů), dostupnosti širokopásmového internetu 
(+20,0), výdajů na výzkum a vývoj ve veřejném sektoru (+12,8) a mezinárodních vědeckých společných publikací (+10,3). Naopak 
nejvýraznější propad zaznamenaly přihlášky užitných vzorů (-38,8), celoživotní vzdělávání (14,5), spolupráce veřejného a 
soukromého sektoru (-6,6) a patentové přihlášky PCT (-3,7).  

Zdroj: Evropská komise – European Innovation Scoreboard 2020, MPO
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Hlavní ukazatele inovačního indexu  

Ukazatel 

Vzhledem 
k  

EU 2019  
v roce 
2019 

Vzhledem 
k  

EU 2012  
v roce 
2012 

Vzhledem 
k  

EU 2012  
v roce 
2019 

SOUHRNNÝ INOVAČNÍ INDEX 84,3 83,2 91,7 

Lidské zdroje 73,3 78,8 84,4 

Atraktivní výzkumné systémy 73,3 55,8 83,7 

Prostředí vhodné k inovacím 69,9 78,8 121,5 

Finance a podpora 57,8 74,7 57,8 

Firemní investice 93,7 102,0 121,7 

Inovátoři 97,0 90,7 86,7 

Vazby 90,0 73,8 92,7 

Duševní vlastnictví 55,3 61,9 51,7 

Dopady na zaměstnanost 137,9 123,6 148,8 

Dopady na prodej 95,2 93,3 94,7 
Pramen: European Innovation Scoreboard 2020 
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Z DOMOVA 

Česko je nejlepší výrobnou v Evropě a 
čtvrtou na světě 

Česká republika je v Evropě premiantem 
z hlediska zázemí pro výrobní firmy. 
Celosvětově je čtvrtá hned za Čínou, USA 
a Indií. Vyplývá to z nového žebříčku 
Global Manufacturing Risks Index 
sestavovaného poradenskou společností 
Cushman & Wakefield. Navzdory 
dobrému umístění Česka ve světovém 
žebříčku to však podle dalších průzkumů 
nevypadá, že by se tuzemská ekonomika z 
koronavirové krize zmátořila rychle.  

Zdroj: E15 

Zkrachovalou Pilsen Steel koupila 
německá firma Max Aicher 
Novým majitelem zkrachovalých 
plzeňských hutí a kováren Pilsen Steel 
a společnosti Pilsen Estates je od 
1.  července společnost s ručením 
omezeným Max Aicher Pilsen 
z německého holdingu Max Aicher. 
Německá firma, která patří k největším 
nezávislým ocelářským podnikům 
v Evropě, už zaplatila za Pilsen Steel a 
Pilsen Estate celou kupní cenu.  

Zdroj: ČTK 

Český akciový index PX zažil letos značný 
propad  

České akcie za první pololetí klesly podle 
indexu PX téměř o 18 procent. Vyplývá to 
z úterních výsledků burzy. Nejziskovější 
byly akcie výrobce nápojů Stock Spirits. 
Největší propad zaznamenaly akcie bank 
Monety, Erste a Komerční banky, které 
přišly o více než třetinu hodnoty. Loni 
stouply tuzemské akcie o 13 procent. 
Německý index DAX byl za stejné období 
v minusu 7,2 procenta a americký index 
S&P v minus 4,8 procenta. 

Zdroj: ČTK 

HDP ČR v 1. čtvrtletí klesl o 2 procenta 

Česká ekonomika v 1. čtvrtletí klesla 
meziročně o dvě procenta, potvrdil 
v úterý Český statistický úřad svůj 
předběžný odhad ze začátku června. Proti 
předchozímu čtvrtletí byl HDP nižší o 3,4 
procenta. První odhady z poloviny května 
přitom hovořily o meziročním snížení 
o 2,2 procenta a mezičtvrtletním o 3,6 
procenta. O dva týdny později úřad odhad 
vylepšil na pokles o dvě procenta, 
respektive 3,3 procenta. Jde o největší 
pokles české ekonomiky od začátku roku 
2010. V posledním čtvrtletí loňského roku 

rostl hrubý domácí produkt meziročně 
o dvě procenta, mezičtvrtletně pak stoupl 
o 0,4 procenta. 

Zdroj: ČTK, ČSÚ 

Autoprůmysl měl loni rekordní tržby, 
letos se očekává značný pokles 

Tuzemské automobilky a výrobci dílů loni 
zvýšili tržby o 1,9 procenta na rekordních 
1,124 bilionu korun. Export stoupl o 2,4 
procenta na 942 milionů Kč. Dominantním 
exportním trhem bylo Německo 
s třetinovým podílem. Automobilky loni 
vyrobily 1 427 563 osobních aut, což je 
o 0,7 procenta méně než v předchozím 
rekordním roce. Letos by se mělo v Česku 
vyrobit o 300 tisíc motorových vozidel 
méně, přičemž tržby dle odhadů klesnou 
nejméně o 215 miliard korun.  

Zdroj: ČTK 

Firmy z odvětví dopravy budou mít nárok 
na podporu z COVID Plus 

Firmy z odvětví dopravy a cestovního 
ruchu budou moci využívat záruky 
v programu COVID Plus. Na pondělním 
zasedání to schválila vláda. V programu 
COVID Plus mohou žádat o podporu firmy 
s více než 250 zaměstnanci a minimálně 
pětinovým podílem vývozu na loňských 
tržbách, včetně výrobních dodávek pro 
jiného exportéra. Prostřednictvím 
komerčních bank mohou žádat o půjčky 
od pěti milionů do dvou miliard korun, 
maximální výše úvěru odpovídá 25 
procentům ročního obratu společnosti. 
Exportní garanční a pojišťovací společnost 
garantuje 80 procent jistiny.  

Zdroj: ČTK 

O2 začalo jako první v Česku komerčně 
nabízet 5G 

Společnost O2 ve středu začala komerčně 
nabízet v části Prahy a Kolína služby 
mobilní sítě 5G. Během léta bude 
dostupná pro 15 procent obyvatel 
hlavního města. O2 je první tuzemský 
operátor, který začal 5G nabízet 
komerčně, u konkurentů pokračuje 
testovací provoz ve vybraných lokalitách. 
Proti stávající technologii LTE umožní 5G 
až desetinásobnou rychlost internetového 
připojení. 

Zdroj: ČTK 

Objem nových hypoték v květnu klesl 

Objem nových hypotečních úvěrů na 
bydlení od bank a stavebních spořitelen 
dosáhl v květnu 14,8 miliardy Kč. To je 
o pět procent méně než v letošním dubnu, 
ale o tři procenta více než v květnu 2019. 

Vyplývá to ze statistik České národní 
banky a České bankovní asociace. 

Zdroj: ČTK 

ZE ZAHRANIČÍ 

Nezaměstnanost v EU v květnu mírně 
stoupla, nejnižší zůstala v ČR 

Dle údajů statistického úřadu Eurostat 
stoupla míra nezaměstnanosti v Evropské 
unii v květnu na 6,7 procenta z dubnových 
6,6 procenta. Nejnižší zůstala v České 
republice, ačkoli zde vzrostla o 0,2 
procentního bodu na 2,4 procenta. 
V samotné eurozóně se míra 
nezaměstnanosti v květnu zvýšila na 7,4 
procenta z dubnových 7,3 procenta. 

Zdroj: ČTK 

Fed je znepokojen závažností poklesu 
ekonomiky   

Představitelé americké centrální banky 
minulý měsíc vyjádřili znepokojení nad 
závažností ekonomického poklesu 
způsobeného pandemií nemoci covid-19. 
Pokles ekonomické aktivity v USA byl na 
jaře podle nich patrně nejstrmější od 
konce druhé světové války. Vyplývá to ze 
zveřejněného zápisu z červnového 
zasedání. Představitelé banky na zasedání 
konstatovali, že propad ekonomiky 
"nedopadá na všechny Američany stejně". 
Diskutovali o prudkém nárůstu 
nezaměstnanosti, který dopadá zejména 
na nízkopříjmové skupiny, ženy, 
afroamerickou a hispánskou komunitu.  

Zdroj: ČTK 

Španělsko uzavřelo polovinu svých 
uhelných elektráren 

Sedm aktuálně uzavřených uhelných 
elektráren dodávalo do španělské 
přenosové soustavy celkem výkon 4630 
MW. Čtyři, jejichž uzavření se chystá, 
odstaví dalších 3092 MW. Španělsko si 
přitom, na rozdíl třeba od Německa či 
jiných zemí, nikdy nestavilo přesný plán 
odchodu od uhlí. Za uzavřením elektráren 
stojí pouze tržní a emisní důvody. Už 
v roce 2014 pokrývalo 42,8 % spotřeby 
elektřiny z obnovitelných zdrojů. Zásadní 
podíl na tom mají větrné elektrárny, ale 
také vodní a solární. Země má pro všechny 
tyto typy velmi příznivé podmínky. 

Zdroj: hybrid.cz 
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Situace v evropském průmyslu se zlepšuje… 

Středeční finální PMI za eurozónu potvrdily, že se situace v evropském průmyslu začala stabilizovat. Po skončení 
většiny restriktivních opatření se firmy začaly vracet do normálního režimu a k před-koronovým úrovním se vrátily 
i indexy nákupních manažerů. Na první pohled tedy mohou potěšit tří nebo čtyřměsíční maxima PMI v jednotlivých 
zemích eurozóny (s výjimkou Francie, kde je PMI na téměř dvouletém maximu), avšak stále nelze tak úplně 
přehlédnout, že ve většině z nich je PMI stále pod hranicí padesáti, takže se dál obecně počítá se slabší výrobní aktivitou 
pro další měsíce. Nadějně nevypadají ani statistiky nových zakázek nebo vyhlídky zaměstnanosti, která dál padá. 

Nejistý zůstává výhled především u zboží investičního charakteru, zatímco u spotřebního zboží už obrat k lepšímu 
podle PMI nastal. Celkově lze hodnotit výsledky PMI jako nadějné, avšak spíše odrážejí úlevu z restartu firem po 
odstávkách a očekávání, že se jejich situace v průběhu času zlepší. Jestli se tomu skutečně tak stane, ukážou až další 
statistiky domácích a zahraničních zakázek. 

Podobně by se dal zhodnotit i český PMI, který se v červnu vyšplhal na 44,9 bodů. Na jedné straně restart výroby a 
zejména dokončování rozdělaných zakázek, na straně druhé však nejistý výhled objednávek, propouštění a zlevňování 
výrobků. Postižený je především automobilový průmysl, který se musí vypořádávat se slabou poptávkou na evropském 
trhu a navíc i se zpřísňující se regulací, která pro tento obor připravila systém velmi tvrdých pokut. A jak už naznačil 
červnový průzkum Evropské komise, minimálně v případě nových zakázek zůstávají firmy v autoprůmyslu pro další tři 
měsíce velmi skeptické bez ohledu na to, že už všichni výrobci obnovili svoji produkci. Pro nejbližší měsíce sami počítají 
s nižší poptávkou, rostoucími zásobami a vyššími cenami. Celkové výsledky českého průmyslu mohou být sice 
v nejbližších měsících lepší, ale k návratu na předkrizovou úroveň ještě stačit nebudou.  

Zdroj: Patria 

… a známky oživení ekonomické nálady v eurozóně i EU sílí 

Dle zprávy zveřejněné Evropskou komisí známky hospodářského oživení v eurozóně i v celé Evropské unii sílí. 
Ukazatele důvěry v ekonomiku totiž za červen vykázaly dosud nejprudší nárůst, očekáváním ale nedostály.  

Index důvěry v eurozóně se zvýšil o 8,2 na 75,7 bodu. Analytici ale očekávali, že stoupne až na 80 bodů. V celé EU pak 
index vzrostl o 8,1 na 74,8 bodu. Je ale stále hluboko pod průměrem 100, kde se pohyboval od roku 2000. Díky 
nejnovějšímu nárůstu se podařilo zlepšit pokles z března a dubna o 30 procent. Z dubnového rekordního minima 67,5 
bodu, kam se kvůli koronavirovým opatřením propadl poprvé od začátku měření v roce 1985, se index začal 
vzpamatovávat už v květnu. 

Květnový mírný nárůst táhl průmysl a spotřebitelé. V červnu se přidaly všechny sektory, přičemž nejprudší zvýšení 
vykázal maloobchod a služby. Poslední zmíněné tvoří dvě třetiny hrubého domácího produktu eurozóny. Zlepšila se 
očekávání ohledně výroby, budoucí poptávky nebo plánů na nákupy. Všechny sektory jsou také optimistické co do 
připravenosti nabírat zaměstnance. I přes červnový nárůst se ale i tento ukazatel pohybuje pod krizovou úrovní. 

Zdroj: Evropská komise, ČTK  

Hodnota nejcennějších značek světa letos meziročně vzrostla 

I přes pandemii koronaviru hodnota nejcennějších značek světa letos meziročně vzrostla o 6 %, vyplývá to ze žebříčku 
BrandZ. V čele žebříčku 100 nejcennějších značek světa BrandZ, který každoročně sestavuje výzkumná agentura Kantar 
se skupinou WPP, se i nadále drží retailový gigant Amazon. Jeho hodnota se meziročně zvýšila o 32 %.  

Na předních pozicích žebříčku i nadále dominují technologičtí hráči. V první stovce tvoří více než třetinu firem, 
přičemž jejich hodnota celkově vzrostla o 10 %. Druhou příčku si udržela značka Apple, na třetí místo se vrátil Microsoft, 
který tak předběhl Google. Čtvrtinu žebříčku zaujímají asijské značky, z nichž nejcennější je e-shop Alibaba, který se 
umístil na šesté příčce. Hned za ním je další asijská firma Tencent.  

Nejhodnotnější automobilovou značkou světa je dle řebříčku japonská Toyota před Mercedesem-Benz a BMW. Na 
dalších místech skončily Tesla, Ford, Honda, Nissan, Audi VW a Porsche.  

Zdroj: mediaguru.cz, ČTK 
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  Reálný HDP, sezónně očištěný (%)    Harmonizovaný CPI (mzr. změna v %)    Míra nezaměstnanosti (%)

  Mzdy (index, předchozí rok=100)    Průmyslová prod. (mzr. zm. v %, kal. oč.)    Stavební produkce (mzr. zm. v %, kal. oč.)

  Maloobchod (mzr. změna v %)    Zahraniční obchod se zbožím (mzr. změna v %)

  Index PX    Nominální kurz CZK/EUR    Nominální kurz CZK/USD

Makroekonomická situace v ČR a EU28

Zdroje: Eurostat, ČSÚ, BCPP, ČNB, grafy MPO
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